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甘肃省民勤县第一中学2018-2019学年高二物理下学期期中试题
一、单项选择题(每小题4分，共32分)

1.下列叙述中正确的有(　　)

A.在不同的惯性参考系中,光在真空中的速度都是不相同的

B.两列波相叠加产生干涉现象,则振动加强区域与减弱区域交替变化

C.光的偏振现象说明光波是纵波

D.当观察者向波源靠近时,接收到的波的频率增大,但波源自身的频率不变
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2.玻尔为解释氢原子光谱画出的氢原子能级示意图如图所示,一群氢原子处于n=5的激发态,当它们自发地跃迁到较低能级时,下列说法符合玻尔理论的是(   )

A.电子轨道半径减小,电势能增大
B.氢原子跃迁时,只能激发出10种不同频率的光谱线
C.氢原子跃迁时,只能激发出6种不同频率的光谱线
D.由n=4跃迁到n=3时发出光子的频率最小
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3.右图为同一实验中甲、乙两个单摆的振动图象,从图象可知(　　)

A.两摆球质量相等

B.两单摆的摆长相等

C.两单摆相位相差π

D.在相同的时间内,两摆球通过的路程总有s甲=2s乙
4．下列说法正确的是(　　)

A．天然放射性元素Pb(铅)
Th(钍)经过4次α衰变和8次β衰变变成
B．α衰变产生的α射线穿透能力最强

C．质子、中子、α粒子的质量分别是m1、m2、m3，质子和中子结合成一个α粒子，释放的能量是(2m1＋2m2－m3)c2
D．由爱因斯坦质能方程可知，质量和能量可以相互转化
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5.如图所示,在均匀介质中的一条直线上的两个振源A、B相距6 m,振动频率相等。t0=0时刻A、B开始振动[image: image76.png]


,且都只振动一个周期,振幅相等,A的振动图象为甲,B的振动图象为乙。若由A向右传播的机械波与由B向左传播的机械波在t1=0.3 s时恰好相遇,则下列判断正确的是(　　)

A.两列波在A、B间的传播速度大小均为20 m[image: image2.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




/s

B.两列波的波长都是2 m

C.在两列波相遇过程中,中点C为振动加强点

D.t2=0.75 s时刻B点经过平衡位置且振动方向向下

6．下列关于电场、磁场及电磁波的说法中正确的是(　　)

A．均匀变化的电场在周围空间产生均匀变化的磁场

B．只要空间某处的电场或磁场发生变化，就会在其周围产生电磁波

C．振荡电路发射电磁波的过程，也是向外辐射能量的过程
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D．电磁波的传播依赖介质的存在

7.如图所示,玻璃棱镜的截面为等腰三角形,顶角a为30°。一束光线垂直于ab面射入棱镜,又从ac面射出。出射光线与入射光线之间的夹角为30°,则此棱镜材料的折射率是(　　)　　　　

A.[image: image3.png]
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8.两束不同频率的平行单色光
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分别由水射入空气发生如图所示的折射现象
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,下列说法正确的是(    )

A.随着
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入射角度的逐渐增加, 
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先发生全反射
B.水对
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的折射率比水对
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的折射率大
C. 
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在水中的传播速度
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D. 
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入射角为0°时,没有光线射入空气中

二．多项选择题（每小题5分，共20分，每小题有多个选项符合题意。 全部对的得5分，选对但不全的得3分，错选或不答的得0分）
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9．如图所示，实线与虚线分别表示振幅、频率均相同的两列简谐横波的波峰和波谷，此刻M是波峰与波峰的相遇点．设这两列波的振幅均为A，则下列说法中正确的是(　　)

A．此时刻位于O处的质点正处于平衡位置

B．随着时间的推移，M处的质点将向O处移动

C．从此时刻起，经过四分之一周期，M处的质点到达平衡位置，此时位移为零

D．O、M连线的中点是振动加强的点，其振幅为2A
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10.如图所示,在空气中,一束单色光由两面平行的玻璃板的a表面射入,从b表面射[image: image20.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




出,则以下说法中正确的是(　　)

A.出射光线一定与入射光线平行

B.随着θ角的增大,光可能在a表面发生全反射

C.随着θ角的增大,光可能在b表面发生全反射(θ<90°)

D.无论如何改变θ角,光线从a表面[image: image21.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




射入,不可能在b表面发生全反射
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11.如图所示是用干涉法检查某块厚玻璃的上表面是否平整的装置,检查中所观察到的干涉条纹如图所示,则(    )

A.产生干涉的两列光波分别是由a的上表面和b的下表面反射的

B.产生干涉的两列光波分别是由a的下表面和b的上表面反射的

C.被检查的玻璃表面有凹陷

D.被检查的玻璃表面有凸起
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12．用图甲所示实验装置研究光电效应现象，分别用a、b、c三束光照射光电管阴极，得到光电管两端的电压与相应的光电流的关系如图乙所示，其中a、c两束光照射时对应的遏止电压相同，均为Ucl，根据你所学的相关理论，下列论述正确的是(　　)

A．a、c两束光的频率不同，光强相同

B．b光束的波长最短

C．用a光束照射时，光电管发出的光电子的最大初动能最大

D．b光束光子的能量最大

三、填空题(每空2分,共18分)

13.某同学在“用单摆测定重力加速度”的实验中进行了如下的操作：(1)用游标尺上有10个小格的游标卡尺测量摆球的直径如图甲所示，可读出摆球的直径为________cm.把摆球用细线悬挂在铁架台上，测量摆线长，通过计算得到摆长L.
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甲　　　　　　　　　乙　　　　　　　　丙

(2)用秒表测量单摆的周期．当单摆摆动稳定且到达最低点时开始计时并记为n＝1，单摆每经过最低点记一次数，当数到n＝60时秒表的示数如图乙所示，该单摆的周期是T＝________s(结果保留三位有效数字)．

(3)测量出多组周期T、摆长L的数值后，画出T2­L图线如图丙，此图线斜率的物理意义是(　　)

A．g    

B.[image: image23.png]


  
         C.[image: image24.png]


  

  D.[image: image25.png]e




(4)在(3)中，描点时若误将摆线长当作摆长，那么画出的直线将不通过原点，由图线斜率得到的重力加速度与原来相比，其大小(　　)

A．偏大 
B．偏小     C．不变 
D．都有可能

(5)该小组的另一同学没有使用游标卡尺也测出了重力加速度，他采用的方法是：先测出一摆线较长的单摆的振动周期T1，然后把摆线缩短适当的长度ΔL，再测出其振动周期T2.用该同学测出的物理量表示重力加速度g＝________.
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14.某同学在做“用双缝干涉测光的波长”实验时,第一次分划板中心刻度线对齐A条纹中心时[image: image26.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




(如图甲所示),游标卡尺的示数如图丙所示,第二次分划板中心刻度线对齐B条纹中心线时(如图乙),游标卡尺的示数如图丁所示,已知双缝间距为0.5 mm,从双缝到屏的距离为1 m,则图丙中游标卡尺的示数为　　　　 m[image: image27.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




m。图丁中游标卡尺的示数为　　　　 mm。实验时测量多条干涉条纹宽度的目的是　　　,所测光波的波长为　　　　　　　 m。(保留两位有效数字) 

四、计算题(本题共3小题，共30分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位)
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15.（8分）一列简谐横波沿
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轴正方向传播, 
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时刻的波形如图所示,介质中质点
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分别位于
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时刻开始计时,当
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时质点
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刚好第4次到达波峰.
（1）求波速;
（2）写出质点
[image: image37.wmf]P

做简谐运动的表达式(不要求推导过程).
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16.（10分）如图所示,①为某一列简谐波t=t0时的波形图象,②是这列波上P点从这一时刻起的振动图象,求：

(1)波的传播方向及传播速度;

(2)求经过2.3 s后P质点的位移和P质点运动的路程。

17.（12分）如图所示,直角玻璃三棱镜置于空气中,已知∠A=60°,∠C=90°。一束极细的光于AC的中点D垂直AC面入射,AD=a,棱镜的折射率为
[image: image38.wmf]2
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 ,求:①此玻璃的临界角;

②光从棱镜第一次射入空气时的折射角;

③光从进入棱镜到它第一次射入空气所经历的时间(设光在真空中的传播速度为c)。
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高二物理 理 期中考试答案

答案:1.D   2.B   3.B   4.C   5.B    6.C  7.D   8.C    9.CD   10.AD    11.BC    12.BD
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 14.题图丙游标卡尺的示数为11.4 mm,题图丁游标卡尺的示数为16.7 mm。两示数的差为5条条纹中心间距离,则相邻两条纹间距为Δx=[image: image40.png]166 -116
5.1



 mm,又Δx=[image: image41.png]


λ,则可求出λ=6.7×10-7 m。

答案:11.4　16.7　减小误差　6.7×10-7
15.(1)设简谐横波的波速为
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,波长为
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,周期为
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(2).质点
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做简谐运动的表达式为
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16.(1)由图象可知t=t0时刻P质点由平衡位置向下运动。由此可确定波沿x轴正向传播。

由[image: image51.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




图象可知λ=2 m,T=0.4 s,v=[image: image52.png]b2 SRR (ZXXK.COM)
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=5.0 m/s。

(2)T=0.4 s,经Δt=2.3 s=5[image: image54.png]


T,则P质点的位移为10 cm,路程s=5×4A+3A=2.3 m。

答案:(1)5.0 m/s,沿x轴正方向传播

[image: image55.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




(2)10 cm　2.3 m

17.①设玻璃对空气的临界角为C,则
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②如图所示, 
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③棱镜中光速
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